台州初级中学自然科学竞赛卷

（2005、10）
本卷可能用到的相对原子质量：H-1   C-12    O-16   N-14    S-32    P-31    Cl-35.5

Mg-24     Na-23    Cu-64     Ca-40     Ba-137   

一、选择题（每题2分，共60分）

1、1962年，美国女生物学家莱切尔.卡森,在《____》一书中，第一个勇敢地站出直言，人类要保护好自己的生息地，开创了善待环境的新时代。（    ） 

A、《寂静的春天》   B、《只有一个地球》   C、《环境医学》    D、《我们共有的地球》
2、下图是表示气体分子的示意图。图中“●”和“○”分别表示两种含有不同质子数的原子，其中表示化合物的是（    ）
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3、向保温瓶灌开水时，要提高保温效果，则（    ）
A、必须灌满              B、灌半瓶以上       

C、只留少许空间          D、只要保温瓶质量好，随便灌多少效果都相同
4、柽柳有十分发达的根系和很小的鳞片叶，与此有关的主要生态因素可能是　　
（    ）

A、水分　　 　 
B、温度      
 C、空气　      
D、阳光
5、“小冰麦”是东北师范大学生命科学院培育出的一种高产抗病、高蛋白的小麦品种。它是利用现代生物技术将野生冰草抗病、高蛋白的遗传物质转移到小麦的细胞中培育而成的。在培育过程中，主要是对野生冰草细胞内的哪个结构进行操作？ （  ）

A、细胞壁       B、细胞膜       C、细胞质          D、细胞核

6、当太阳、水星、地球运行到一条直线上时，在地球上可以观察到太阳上有一个小黑斑在缓慢移动,这种现象称为“水星凌日”，是难得的天文奇观。下列关于该现象的几种说法，正确的是（   ）
A、小黑斑是水星在太阳上形成的影子

B、小黑斑是由于水星挡住了太阳射向地球的一部分光而形成的

C、小黑斑是水星在太阳上形成的像

D、小黑斑是地球在太阳上形成的像
7、“化学反应的绿色化”要求原料物质中所有的原子完全被利用且全部转入期望的产品中。下列反应类型中，一定符合“化学反应的绿色化”要求的是（     ）

A、分解反应        B、置换反应        C、复分解反应      D、化合反应
8、镁在空气中燃烧时发生如下两个反应：
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已知
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镁在纯氧气中燃烧可得
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产物，则
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镁在空气中燃烧可得产物的质量是（    ）

A、等于
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      B、小于
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        C、大于
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        D、无法确定

9、小明在听讲座时，想把银幕上用投影仪投影的彩色幻灯片图像用照相机拍摄下来。由于会场比较暗，他使用了闪光灯。这样拍出来的照片（
 ）
A、反而看不清投影到银幕上的图像，倒是把银幕上的一些污渍拍出来了
B、色彩鲜艳，比不用闪光灯清楚多了
C、色彩被“闪”掉了，拍到的仅有黑色的字和线条
D、与不用闪光灯时效果一样，因为拍摄的是银幕上的像，而不是实际的景物
10、①试管婴儿，②试管苗，③克隆羊，这三者可以说是现代生物科技的杰出成果，它们的诞生与所依据的生物学原理最接近的是（    ）
A、①②          B、②③           C、①③           D、①②③
11、由于某种原因，使某森林中几乎所有的树木颜色变成了灰白色。多年后，使得该森林中不同颜色蛾的数量发生了变化，下列哪幅图最能表示这一变化（    ）
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12、如图所示，球m与粗糙斜面相接触，且吊线竖直，则（    ）
A、一定在m、M间存在弹力

B、m、M间一定有摩擦力

C、若地面光滑，M一定向右水平移动

D、以上说法都不对

13、如图是医院给病人输液的部分装置的示意图，在输液的过程中，以下说法正确的是（    ）
[image: image66.wmf]2
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A、A瓶中的药液先用完
B、A、B瓶中的药液同时用完
C、随着液面下降，A瓶内C处气体压强逐渐减小
D、随着液面下降，A瓶内C处气体压强保持不变
14、新华社消息：我国南海海底发现巨大的“可燃冰”带，能源总量估计相当于中国石

  油总量的一半；而我国东海“可燃冰”的蕴藏量也很可观……可燃冰的主要成分是 

水合甲烷晶体（CH4·H2O），下列说法正确的是（     ）

A、CH4·H2O中CH4和H2O的质量比为1：1     B、CH4·H2O中水是溶剂

C、可燃冰能燃烧，说明水具有可燃性        D、CH4·H2O的组成元素有三种
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15、化学工作者从有机反应：
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，受到启发，提出的在农药有机合成工业中可获得副产品盐酸的设想已成为现实。试指出从上述反应产物中分离得到盐酸的最佳方法是（     ）

    A、蒸馏         B、活性炭吸附        C、水（蒸气）洗分离        D、升压

16、在植物生长过程中，假如存在下列一些现象：

浓度大小：      ①根毛细胞液泡中的细胞液浓度小于土壤溶液浓度

②根毛细胞液泡中的细胞液浓度大于土壤溶液浓度

水分流动方向：  ③土壤溶液→根毛细胞→导管

④导管→根毛细胞→土壤溶液

水分经导管输送到叶中以后的去向：  ⑤小部分用于光合作用，大部分用于蒸腾作用

⑥大部分用于光合作用，小部分用于蒸腾作用

问在植物正常生长和吸水时出现的现象，下列哪一个选项是正确的（    ）

A、①③⑤          B、②③⑤         C、②④⑤         D、②③⑥
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17、一只U形管，左端封闭，右端开口，里面盛有水。左端的水中静

止着一个封闭有空气柱的倒扣着的玻璃杯，如图所示。如果向开

口一端的管中再加一些水，那么玻璃杯将（    ）

A、上升                B、下降   

C、保持静止            D、先下降后上升止原处
18、在相同条件下，密闭容器中气体分子数与表现出来的压强成正比例关系。若将m克焦炭和n克
[image: image10.wmf]2
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同时放入一个密闭容器中，测得压强为
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。在一定条件下，当容器内物质充分发生反应后，恢复至原温度时，测得压强为
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。若
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时， 则m与n应满足的关系式为（    ）
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19、给一定质量的水加热，其温度与时间的关系如图中a图线所示。

若其他条件不变，仅将水的质量增加，则温度与时间的关系图

线正确的是（   ）

A、a                    B、b       

C、c                    D、d
20、学校自然科学兴趣小组的一名同学发现学校鱼池中水的颜色经常发生变化：每次刚换水时清澈见底，水质无色透明，各种鱼在水中活动自由自在；大约两周后水体变为绿色，鱼类活动明显减少。一个月后，水体上层绿色变为红色，如不及时换水，鱼类会生存困难，生命受到威胁。请问产生这种现象主要原因是   （     ）

A、水体酸化影响水生生物生存               B、工业废水污染水体影响水生生物生存 

C、水体富营养化污染影响水生生物生存       D、气温逐渐降低影响水生生物生存
21、t℃时，在足量的饱和
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溶液中加入a克无水
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，可以析出
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晶体m克，则m-a的差值是（   ）

    A、饱和溶液失去的水的质量       B、析出无水物的质量

    C、饱和溶液失去溶质的质量       D、被减少的饱和溶液的质量
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22、根据甲、乙电器铭牌上提供的信息，试比较在24小时 

内正常使用电风扇、电冰箱消耗的电能情况是（   ）
    A、电冰箱比电风扇多       
    B、电风扇比电冰箱多
    C、电风扇与电冰箱一样多     

    D、电风扇比电冰箱可能多，也可能少
23、由
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CaCO

组成的混合物，经测定其中碳元  

素的质量分数为11.64%，则下列各项中：①钠元素的质量分数  ②钙元素的质量分数  ③氧元素的质量分数  ④
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的质量分数  ⑤
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的质量分数  ⑥
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的质量比，其中能确定的是（    ）

    A、都不能确定      B、只有③能确定      C、只有④⑤⑥能确定      D、都能确定

24、使一定量的磷化氢与氢气的混合气体依次通过两个加热的玻璃管，第一个玻璃试管中装有铜屑，第二个玻璃管中装有氧化铜粉末，在第一个玻璃管中由于发生了如下反应：2PH3+3Cu==Cu3P2(固)+3H2，固体物质量增加4.96克；第二个玻璃管在发生反应后，固体物质量减少了5.76克，则原混合气体中PH3与H2的质量比为（    ）

A、25：1       B、32：5       C、68：3      D、8：1

25、一辆环保电瓶车，工作电压为24V，工作电流为10A，电动机电阻为0.4
[image: image28.wmf]W

，电瓶车及人总重为2000N，行驶时阻力是车总重的0.1倍，则此电瓶车匀速行驶100米，所用的时间约为（    ）

A、83秒左右       B、100秒       C、833秒        D、1000秒
26、下表是人体血液、组织细胞、肺泡气体里面氧与二氧化碳的分压表（单位：mmHg）。请分析表中D表示（    ）

	
	A
	B
	C
	D

	氧    气
	102
	40
	100
	30

	二氧化碳
	40
	46
	40
	50


A、动脉血   B、静脉血   C、组织细胞内液    D、肺泡内气体
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27、下列图中哪项S段的唾液分泌属于条件反射（     ）

28、若把Cu(NO3)2 、 Fe (NO3)2 、Zn(NO3)2和Ag NO3的混合物溶在蒸馏水中，再加一些锌粒，待反应完毕后再过滤，以下是实验者分析的几种结论，你认为哪种分析是合理的是（   ）

A、滤纸上有Fe、Ag单质，滤液中有Cu2+、、Zn2+等离子

B、滤纸上有Zn、Ag单质，滤液中有Fe2+、Cu2+、、Zn2+等离子

C、滤纸上有Cu、Fe、Ag单质，滤纸中有Zn2+、Fe2+等离子

D、滤纸上有Cu、Ag、Fe、Zn等单质，滤纸中有Zn2+、Fe2+等离子

29、细胞融合法是将性质不同的两种细胞融合起来而培养出新细胞的生命科学技术。现用A、B两种细胞融合制得C细胞。其性质比较如表（下表中的选择性培养基是具备特定细胞生长所需多种营养成分的混合物）
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A细胞
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B细胞
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C细胞

	只能在选择性培养基Ⅰ上生长

生长环境的pH为4—6
	只能在选择性培养基Ⅱ上生长

生长环境的pH为7—8
	只能在选择性培养基Ⅰ上生长

生长环境的pH为7—8


下图是用细胞融合法获得C细胞及从A、B、C细胞中分离出C细胞的过程示意图，据表分析？处应为（     ）
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30、磁带录音机既可用作录音，也可用作放音；其主要部件为可匀速行进的磁带a和绕有线圈的磁头b。录音时，使磁带上的磁粉按照电流信号（声音信号转化而来的）分布；放音时，再把磁信号转化为电流信号驱使扬声器发音。对于它们在录音、放音过程中主要工作原理的描述，正确的是（    ）
A、录音的主要原理是电磁感应，放音的主要原理是电流的磁效应
B、放音的主要原理是电磁感应，录音的主要原理是电流的磁效应
C、放音和录音的主要原理都是磁场对电流的作用
D、放音和录音的主要原理都是电磁感应
二、简答题（每格2分，共48分）

31、易拉罐是用很薄的铝片制成的，在空罐中注入少量水，用酒精灯加热到沸腾。待大量水蒸气逸出后，先移去酒精灯，再用厚胶纸把罐口密封住。待自然冷却后，猜想：可能会发生的现象              。
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32、如图，是一种称之为“七仙女”的神奇玻璃酒杯，空杯时什么也看不见，斟上酒，杯底立即显现出栩栩如生的仙女图。仙女图形成原因是斟酒后杯底凸透镜焦

距       ，使图片在一倍焦距以内，从而成放大的虚像。
33、重水的主要用途是在核反应堆中作减速剂，1个重水分子是由2个重氢原子和1

个氧原子构成的。重氢原子核电荷数为1，相对原子质量为2。则重水的相对分 

子质量为              。

34、现代医学证明，人类牙齿由一层称为碱式磷酸钙的坚硬物质保护着，碱式磷酸钙的化学式中除钙离子外还含有一个氢氧根离子和三个磷酸根离子
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，则其化学式为              。

35、下面是某校生物课外科技活动小组人工孵化蛙卵的试验记录表.

	                项   目     

组  别
	水源  
	水量
	水温
	水深
	蛙卵数
	孵化天数   
	孵出蝌蚪数

	A
	  池塘水
	500mL
	22℃-25 ℃
	5cm
	250
	   4
	245

	B
	自来水
	500mL
	13 ℃
	10cm
	250
	8
	165


分析：B组孵化率较低的原因有___      _                __             

36、人的体温是由下丘脑中特殊神经细胞监察和控制的，它们对人体血液的温度很敏感。当下丘脑温度高于37℃时，人体散热机制（如血管舒张，出汗等）就活跃起来。已知37℃时蒸发18g汗水所需能量E=4300J。现有一个中年人慢步行走时，机体新陈代谢功率为35W，而此时人体通过传导辐射等方式（不包括出汗）产生的散热功率只有33W，因此人体要通过出汗来保持散热和代谢的平衡，即保持体温为37℃，那么此人慢步行走1h出汗约       g。
37、某晶体的式量为126，它的化学式可用
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表示。取6.3克该晶体，加热，在100℃完全失水后称知固体的质量为4.5克。又测知在无水
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的质量百分比分别为2.2%、26.7%、71.1%。试通过计算确定该晶体的化学式               。

38、细胞色素C是由104个氨基酸组成的蛋白质（一种存在于线粒体中，参与呼

吸作用传递电子的蛋白质），经过对其化学结构的测定，各种生物有所不同，若以人的细胞色素C的氨基酸序列作标准，将若干种生物的细胞色素C的氨基酸序列与人相比较，列表如下：
	生物名称
	黑

猩

猩
	猕

猴
	袋

鼠
	马
	响

尾

蛇
	金

枪

鱼
	鲨

鱼
	天

蚕

蛾
	小

麦
	酵

母

菌

	氨基酸差别
	0
	1
	10
	12
	14
	21
	23
	31
	35
	44


根据上表分析说明

（1）从表中的数据可知：组成细胞色素C的104个氨基酸差别越小，生物间的亲缘关系越    ；所以上述生物中与人类亲缘关系最近的是         。

（2）从单细胞的酵母菌到高等脊椎动物的黑猩猩均含有细胞色素C，这一事实可以从分子水平说明了               。

39、在由
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组成的某固体混合物中，已知硫元素的质量分数为25.6%，则氧元素的质量分数约为            。
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40、如图是某同学利用一端封闭的玻璃管探究气体压强与体积关系的实验装置图。实验时，用水银在管内封入一定质量的气体，将管倒插在水银槽中，使管内外水银面相平，此时管内空气柱的长度4㎝。每向上提起玻璃管时，管内水银面升高、空气柱增长，并作相应测量。下表是该同学在实验过程中记录的部分数据。（在实验过程中温度保持不变，外界压强始终为P0=76cmHg，玻璃管横截面积为2㎝2。）

	实  验  次  数
	1
	2
	3
	4

	空气柱长度h//cm
	4
	16/3
	8
	16

	空气的体积V/cm3
	8
	32/3
	16
	32

	管内外液面差h/cm
	0
	19
	38
	


①第4次遗漏的数据为      。

②通过上面实验数据的分析可得出一个结论：                                    。

41、如图所示，用平行于斜面的120牛的拉力将重240牛的物体以1米/秒的

速度从斜面底端匀速拉至顶端，已知斜面高2米，效率80%，则斜面对

物体的摩擦力为           。
42、右图为某营养成分在血液中的含量变化，请分析  

说明下述问题：

（1）此营养成分是____________。

（2）从D到E的原因是____________。

43、许多在水溶液中的反应（如复分解反应）往往有

易溶物转化为难溶物或难溶物转化为更难溶物的

现象。下表为相同温度下某些物质的溶解度。

	物质
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	溶解度（克）
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	溶解度（克）
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（1）若在有氯化银固体的水中加入硫化钠溶液可能发生的反应方程式是：                    。

（2）生产硫酸铵化肥的方法是：把石膏粉
[image: image54.wmf](
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4

CaSO

悬浮于水中，不断通入氨气并再通入二氧化碳，充分反应后，立即过滤，滤液经蒸发而得到硫酸铵晶体，该反应的化学方程式是：           。

44、如图所示的电路中，电阻R1、R2、R3的阻值都是10
[image: image55.wmf]W

，R4、R5的阻

值都是5
[image: image56.wmf]W

。当ab端输入电压U=6.0V，cd端接电压表时，其示数是

     V；当ab端输入电压U=5.0V，cd端接电流表时，其示数是

     A。
45、某溶液由稀盐酸、稀硫酸、碳酸钠溶液、氯化铜溶液中的两种混合

而成。现向该混合溶液中逐滴滴入Ba(OH)2溶液，滴加Ba(OH)2溶液

的体积和产生沉淀质量的关系如图所示。试回答：

该混合溶液由       溶液混合而成。

46、某
[image: image57.wmf]2
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溶液加入一定量的稀硫酸恰好完全反应，沉淀滤出后的滤

液与原
[image: image58.wmf]2

BaCl

溶液质量相等。则所加硫酸溶液中
[image: image59.wmf]4

2
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的质量分

数为          。

47、多数情况下，要统计一个生物种群的准确数量几乎是不可能的。因此生态学家通常采用一种称为“标记与再捕获”技术估计种群数量：即先捕获一批动物，在它们身上作些标记，最后放归自然环境中。以后做好标记的动物会在另一组中再次被捕获。通过对第二组中被标记的动物占捕获动物数量的分析、来测定这个生物种群的数量。

（1）为什么多数情况下，要统计一个生物种群的准确数量几乎是不可能的？

                                                                                         。

（2）2001年某生态学家组在青藏高原阿里地区捕获100头藏羚羊并作了标记，再放归自然；1个月后，他们在阿里地区捕获的第二组50头藏羚羊中，发现有2头具有标记。作为参与该组考察活动的你，估计该地区藏羚羊数量大约是   （    ）

A、1000头      B、10000头        C、5000头        D、2500头

三、分析计算题（48、50每题8分，49题6分，51、52每题10分，共42分）

48、在一定温度下，对溶质
[image: image60.wmf]A

（晶体、不含结晶水）的溶液
[image: image61.wmf]a

克，进行如下图所示的两种处理，都得到饱和溶液。



                                                                

（1）求该温度下A的溶解度；   （2）求原溶液中A的质量分数。

49、某工地在冬季水利建设中设计了一个提起重物的机械，其中的一 

部分结构如右图所示。OA是一个均匀钢管，每米长所受重力为

30N；O是转动轴，重物的质量m为150kg，挂在B处，OB＝1m,

拉力F作用在A点，竖直向上，为维持平衡，钢管OA为多长时所

用的拉力最小？这个最小拉力是多少？（g取10N/kg）

50、向盛有12.60克碳酸氢钠固体的烧杯中，加入100.5克硫酸溶液

恰好反应。反应过程用精密仪器测得烧杯连同药品的质量

（m）与反应时间（t）的关系如图所示。烧杯连同药品的起

始质量为200.0克。反应的化学方程式为：

2NaHCO3+H2SO4=Na2SO4+2H2O+2CO2↑

回答下列问题：                                     

（1）当碳酸氢钠与硫酸溶液恰好完全反应时，

所需的时间约为               。

（2）当碳酸氢钠与硫酸溶液恰好完全反应时，

所产生二氧化碳的质量为           。

（3）反应后，所得硫酸钠溶液的溶质质量分数为多少？

51、如图甲，是HG2002型台式饮水机结构剖面示意图，控水槽中浮体A与阀门C固定相连，当A恰好浸没时阀门C关闭，A未浸没时C略有下降，桶内水流入控水槽，已知桶内水位高40厘米，阀门C横截面积1.0厘米2，不计A、C本身质量、大气压强和热损失。

①为使控水槽内保持一定水位，浮体A的最小体积应  

为多大？

②若热胆中储水1.0千克，由电热管加热，要求10分

钟将水由20℃加热到100℃，求电热管的电功率；

③饮水机的电路如图乙所示，水沸腾前，红灯亮、绿

灯灭、加热管正常工作；水沸腾后，绿灯亮、红灯

不亮、加热管不工作，试分析温控开关1和2在水

沸腾前、后的通断情况以及红、绿指示灯电阻R红、

R绿应满足的条件。

52、如图，将正在萌发的种子，放在内有一杯NaOH溶液而用塞子塞紧的瓶

中，此瓶与一个水银流体压力计相连接，由此压力计水银柱升高的高度

可以测量出某种气体的消耗量。假设正在萌发的种子用完了瓶中所有的

气体，则水银柱会升高到76cm处(等于大气压)。

(1)实验过程中，水银柱只升高到15cm处，就不再升高，证明瓶中的空气

被利用了     %。而在空气的组成中    气约占       %，从

而证明萌发的种子只利用了瓶中的             气。

(2)此实验瓶中NaOH溶液的作用是                。

(3)如果取消瓶中的NaOH溶液，再作此实验，水银柱的如何

变化?                ，原因是                 。

参考答案：

一、选择题（60分）

1、A     2、A    3、C   4、A   5、D    6、B    7、D   8、B   9、A   10、C

11、D   12、D   13、A  14、D   15、C   16、B   17、B  18、A  19、C  20、C

21、D   22、B、 23、D  24、C   25、B   26、C   27、C  28、C   29、B  30、B

二、简答题（48分）

31、易拉罐被压瘪      32、变小      33、20      34、Ca5(OH)(PO4)3               

 35、①自来水中少量的Cl2、HClO对蛙胚有毒害作用； ②孵化温度太低；③水深过大，氧供应不足。说明：满分2分，答出其中两点即给2分，答出一点不给分。

36、30      37、H2C2O4 ·2H2O               38、（1）近      黑猩猩    （2）生物之间有共同起源

39、37.6%             40、①57cm； ②温度不变时，一定质量的气体的压强与体积成反比。
41、24牛             42、⑴血糖（或葡萄糖）（2）肝糖元分解成血糖。
43、2AgCl+Na2S=Ag2S↓+2NaCl                       CaSO4+2NH3+H2O+CO2=CaCO3↓+(NH4)2SO4  
44、2；0.1                   45、HCl、CuCl2                46、42.1%
47、一个生物种群也许非常大，数量很多或分布在一个很广阔的区域。所以很难找到所有个体或很难记住哪一个个体已被统计过。              D

三、计算题（42分）

48、25克     10%               49、L为10米（3分），最小拉力为300牛（3分）
50、4s（2分）    6.6g（2分）     10%（4分）

51、①浮体A的最小体积为4×10-5米3；②560瓦特；③温控开关1和2在水沸腾前同时闭合，在水沸腾后同时断开，R红、R绿应满足的条件是R绿＞＞R红。

52、 (1)20%；O2 ；21%；O2（每空1分）(2)吸收CO2(3)水银柱既不升高也不降低；种子呼吸消耗的氧气与释放的二氧化碳基本相等，瓶中空气总的体积未变，压力未变。（意思答对即可）    每空2分
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